

“单独二胎”政策落地

□记者 沈莉萍 滕华 董程红
通讯员 褚小翠 马蝶翼

春节前，宁波“单独二胎”政策呱呱坠地。生与不生？这个新生儿的问号，激起了一阵又一阵的涟漪。

春节是一年中亲戚朋友交流最密集的时候，“单独二胎”新政自然成了大家茶余饭后最热门的话题。很多年轻夫妻节后纷纷吐槽：这个春节回家，遭遇了双方父母和七大姑八大姨的询问：“你们符合条件，可以生二胎了！”、“计划什么时候再生一个？”……搞得心理压力不小。

来自市人口计生委最近一次关于我市生育意愿的调查数据表明，截至去年年底，我市共有单独夫妇13万多对。其中，已生育一个子女的有11万多对，有再生育意愿占61%。

如果有两个孩子，这世上就多了一个亲人，他们互相照应，将来养老的压力也能共同分担。但在“养孩子贵”、“谁来带”等现实条件下，还真是件费思量的事情。



一幼儿园的孩子们在“过家家”。 记者 徐佳伟 摄



现场1



街道计生办每天忙着接待80后夫妻申请比较多

春节后工作已近一周，记者在江东区福明街道办事处计生办工作人员陈燕萍的桌上见到，一大沓已经填好的夫妻再生育审批表整整齐齐地堆放着。她对记者说，基本每天都要接待十来拨咨询“单独二胎”的辖区居民。“节后返工的第一天，上午2个小时就来了5拨人，不少是专程过来领申请表格的。”

福明街道辖区约为江东区的一半，据前期摸排，符合“单独二胎”政策的育龄夫妻有上千对。“其中对二胎政策放开最迫切的，当属那些外来媳妇或外来女婿配本地人的小夫妻，新买了商品房，成为了我们街道的新居民。”陈燕萍说，一方面他们的父母大部分还存在着一定的传宗接代意识，另一方面大多经济条件比较好，完全能承受抚育两个孩子所需要的生活教育。

记者注意到，在已经填好的申请表格中，夫妻双方几乎清一色的都是80后，30岁上下年龄，职业收入

较好，第一个孩子一般三五岁大。陈燕萍说，不少申请者走进办公室第一句话都是自我介绍“我是单独”，这说明相关政策已经非常深入人心。

浙江省“单独二胎”政策是1月17日开始实施的，在春节前的几天内，福明街道收到了9份资格完整的申请表。“不少人都是挺着大肚皮来的，她们都说‘单独二胎’政策传了那么久，前面舟山也已经试点了，宁波2014年肯定会推出。”陈燕萍说，其中最紧急的一位大肚皮预产期就是在1月，丈夫这边还在街道里填表格，那边家人已经来电话说他老婆在医院里分娩了。

“估计也就这一阵子人多一些，形成一波短暂的高峰，以后会逐渐平稳的。”陈燕萍说，街道对递交上来的“单独二胎”申请将进行审核、公示等程序，再递交市人口计生委，一般在21个工作日内会给出答复。所以，最早拿到审批通过的公章，得2月下旬了。



2月8日，文教街道办事处计生办的工作人员在接受电话、来人咨询政策细则。 记者 张柯 摄

现场2



孕前保健门诊每天有人来咨询 高龄夫妇也不少

第一胎是剖宫产，第二胎有什么讲究？超过35岁了，再生，还能生一个健康的宝宝吗？本身就有高血压等基础疾病，生二胎，会不会加重病情？

近期，记者从市妇儿医院孕前保健门诊了解到，自从1月17日我市实施“单独二胎”政策以来，几乎每天都有市民来咨询关于二胎的问题。主任医师舒立波说，不少人由于种种原因，想生，却有些信心不足。

李女士今年37岁了，孩子一直在寄宿制学校读书，夫妇俩早早体会了空巢家庭的冷清。她想再要一个孩子，但怕自己年纪大了，身体不好，不适合再怀孕。经诊断，李女士血压偏高，容易引发妊娠合并症，甲状腺功能有所减退，肾脏也有些小问题，这些，都是怀二胎的不利因素。

来咨询二胎的市民中，像李女士一样超过35岁

的占了一半。由于年龄偏大，如果坚持要二胎，准妈妈会比较辛苦，胎儿有先天问题的几率也会大一些。

纪女士今年30岁，去年生了一个女儿。夫妻俩想再要一个孩子，两个孩子可以陪伴着一起成长。但由于第一胎是剖宫产，造成了疤痕子宫，纪女士要等到3年后，才适合再怀孕。

对于做过剖宫产的女性来说，怀孕的风险会更大一些。比如，容易引起子宫自发性破裂，如果胎盘正好长在疤痕处，对于母亲和胎儿都是非常危险的。

舒医生提醒广大市民，怀二胎之前，夫妻双方特别是高龄夫妇（女方超过35岁，男方超过45岁）一定要做足功课。女方，使用短效避孕药的，要停药1个月以上，使用长效避孕药的，要停药半年以上，男方，戒烟戒酒半年以上，双方共同努力，才有助于顺利怀孕，并生下一个健康的宝宝。



2月7日，在市妇儿医院孕前保健门诊，有市民正在咨询。 记者 张柯 摄